

Павлозаводской комплекс.

Кадры решали все

(Продолжение.

Начало в N44 за 06.06.2007 г.)

5 октября 1973 года - открытие животноводческого комплекса - волнующее событие для многих. Вместе с Героем Социалистического труда, директором совхоза «Павлозаводской» Логином Яковлевичем Сапуновым (на снимке) объект принимали В.В. Малышев, заместитель начальника объединения совхозов края, и много других работников различных уровней. Из пяти комплексов, что строились в крае, первыми построили такой комплекс павловцы. Тогда еще не было поселка Сибирские Огни.

Логин Яковлевич и секретарь парткома Виталий Иванович Новокрещенов были уверены в том, что комплекс без рабочих - ничто. Было решено строить там и жилье. Первыми обосновались в поселке семья Раисы Вальтер, чуть позже - две семьи Ивана и Александра Негодяевых, затем семьи Александра и Валентины Афанасьевых, Виктора и Клары Бин, Екатерины Ивановой и многие другие.

В декабре 1973 года пошел отел животных. В родильном отделении работали доярки Пана Селихова, Клара Бин, Екатерина Иванова. Скотником - Василий Селихов.

Большую работу выполняли доярки родильного отделения - обслуживали по 10-12 коров в день. Первая доярка, ставшая мастером машинного доения, была Зоя Гаврилова. Она начала обслуживать 56 коров. Затем на машинное доение коров перешли Екатерина Иванова, Ольга Татьянкина.

Все 1000 голов нетелей были закреплены за доярками Ниной Козловой, Любовью Лихановой, Екатериной Казанцевой, Любовью Еременко, Валентиной Коровиной и скотниками Михаилом Жираховским, братьями Геннадием и Алексеем Шепелевыми, Василием Минаковым, Прокопом Минаковым, Тамарой Вилковой, Валентиной Лебедевой, Федором Федоровым.

Комплекс был укомплектован и такими специалистами, как ветврач Валентина Петровна Васьякина - замечательный человек, знающий



свое дело. Осеменаторами работали Мария Васильевна Коровина, Клеопатра Архиповна Байдаева. Первыми бригадирами стали Александра Шадрина, Анатолий Баев, зоотехником - Галина Васильевна Андреева.

В ходе апробирования работы комплекса выяснилось, что кормоцех, который был создан по проекту, оказался малопродуктивным - всего 30 тонн за 8-10 часов, а надо 70-80. Тогда решили построить новый кормоцех. Возглавляли работы по его строительству главные инженеры совхоза Петр Степанович Гостев, Юрий Дмитриевич Еременко. Новый построили и оборудовали за два месяца. Работали там Геннадий Коровин, Виктор Бин, Иван Разумов.

Первое время надои составляли по 18-20 литров молока, а Татьяна Ивановна Гаврилова надаивала по 20-25. В народе эти первые успехи были восприняты с воодушевлением.

Гигант «задышал», но до проектной мощности - 5000 литров в год на корову - было еще далеко.

Существенной помехой в достижении поставленной задачи было нечеткое обеспечение животных кормами. Тогда Логин Яковлевич назначил меня, ветврача, начальником комплекса. Чтобы в «одних руках» были и животные, и кормопроизводство. А это 600 гектаров лугов, 2500 гектаров пахотной земли.

Свою лепту в налаживание бесперебойной работы по обеспечению кормами внесли агроном комплекса Николай Вилков, механик Юрий Андреев, механизаторы Анатолий Лебедев, Николай Безобразов. Николай Ронжин с сыновьями Борисом и Александром заготавливали 11-15 тысяч центнеров лугового сена, кукурузы, 300-350 центнеров зеленой массы с гектара.

В те годы заработная плата доярок составляла 300-400 рублей в месяц, у некоторых она доходила до 500-550 рублей. А по итогам 1976 года передовым дояркам комплекса выдали талоны на приобретение легковых машин вне очереди. Отмечу, что руководство стремилось создать качественно новые условия для труда и быта работников комплекса. На комплексе имелась проходная, как на заводе. Были оборудованы душевые, прачечная. За здоровьем рабочих следил медработник.

Конечно, раз такой комплекс был в крае первый, имелись и некоторые недочеты. Например, были проблемы с навозоудалением и привязью животных. Но со временем их исправили и показали всему краю, что наш комплекс - это настоящая фабрика по производству молока и мяса. За опытом к нам приезжали делегации не только со всего Алтая, но и из других регионов. Ездили и мы в Томск, в Свердловск и даже на Кубань, где уже был опыт по высоким надоям.

Мудрый, государственный человек был наш директор Логин Яковлевич Сапунов. Глядел вперед не на одну пятилетку.

А. ФИСАК, начальник животноводческого комплекса ОПХ «Павлозаводское» с 1972-го по 1978-й годы (Продолжение следует)